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Klemensker  
Avis 2007

Loppemarkeds effekter
Har du loppemarkedseffekter, 
som du ønsker afhentet, 
så ring til KIF’s loppemarkedsindsamler:

Jan Olsson, tlf. 5696 6818
(bedst efter kl. 16.00),

eller send en e-mail om afhentning til:
loppemarked@klemensker-if.dk

KIF/2 kreds forretningsudvalget

hver mandag kl. 19.00. 
i Klemensker Idræts- og Fritidscenter
(Lindevej 25).

På gensyn og tak for den store støtte til  
foreningens arbejde for idrætsungdommen.

Klemensker IF/ 2. kreds

Der spilles banko

Notits fra www.brk.dk :

Renholdelse af fortov og rendesten
Vejdrift v/Teknik & Miljø henstiller til alle bor-
gere om at feje fortov og rendesten den første lør-
dag i hver måned, så vi i fællesskab kan få nogle 
pæne byer. 
Renholdelsen af fortove og gangstier skal ske i 
henhold til Lov om vintervedligeholdelse og ren-
holdelse af veje, hvor det påhviler grundejerne at 
renholde fortove og gangstier ud for deres ejen-
domme.
Renholdelsespligten omfatter pligt til af feje og 
fjerne ukrudt i fortov, rendesten og på gangsti, 
samt at renholde rendestenene for alt der i øvrigt 
kan hindre vandets frie løb.
Nedløbsriste skal renholdes, således at kældre 
mv. ikke oversvømmes.

Den store fejemaskine vil køre hovedstrøg i 
ugerne 36 til 44.
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Den Nyapostolske Kirke
Klemens Storegade 54, 3782 Klemensker

GUDSTJENESTE 
Søndag den 14. okt. 2007 kl. 11 med præst fra København.

Efterfølgende er der kaffebord med socialt samvær.
Hjertelig velkommen! Læs mere på www.dnak.dk

Julekoncert
i Sct. Klemens Kirke.

I anledning af kirkens 125 års jubilæum
mandag den 3. dec. 2007 kl. 19.30.

Nylarskoret, 
Barokensemblet og solister 

opfører værker af 
Charpentier, Buxtehude samt 

Julesalmer.

(Der opkræves entre) 

Julebal 
i Klemensker

Klemensker Idræts- og Fritidscenter
� edag, den 28. d� ember 2007 

kl. 19.00

Carl og Casper
Serverer en lækker buff � 

- ikke julemad - 

hertil leverer Carsten Lund dejlig julehy� emusik.

Kl. 21.00-00.30:
 spiller FESTETTEN op til dans.

Deltagerpris: Kr. 200,-  inkl. buff � , kaff e og musik

Øl, vand og vin køb   til rimelige priser.

Bill�  er køb   inden 14. d� ember 
hos Hydro T� aco Klemensker 
og SuperBrugsen Klemensker.

Bordb  tilling sker på 
tlf.  5696 6705  eller mobil  2175 3560.

Skynd dig  
- der er kun r  erver�  mad til 200 personer.

For medlemmer med pårørende 

A� .: Klemensker 
Borgerforening

Kom på bølgelængde med BKN!
Stil ind og lyt på 92,8 – 93,1 – 98,6 – 104,4 – 104,9 MHz
BKN sender: Mandag-fredag kl. 07.45-08.00 – 09.00-10.00 – 17.00-18.15 og 21.00-22.00

Lørdag kl. 09.00-10.00 og 17.00-18.00 / Søndag kl. 09.00-10.00 – 17.00-18.00 og 21.00-01.00

Se programoversigten i Bornholms Tidende og www.bkn.nu
Bornholms Kristne Nærradio

Radioen med det største budskab. Læs mere på www.bkn.nu

Julerier i Klemensker
Fredag, den 23. november 2007

Julekræmmermarked 
i Idrætscentret kl. 14-18

Her kan købes alle mulige julerier, 
dekorationer, pynt m.v.  
Julemusik i Cafeen,  
Glögg, æbleskiver m.v.

og byens juletræ tændes kl. 17.00 
- ved SuperBrugsen - af KB-
medlem Henry Schou Madsen

Vi spiser risengrød - 

- vi får nisseøl / nissesaft 
     
- og traditionen tro får alle børn 
med nissehue en lille godtepose ! 

Sponsor: SuperBrugsen Klemensker
Arr:  Klemensker IF / 2.kreds, Klemensker 
Borgerforening,  og   Klemensker 4H 
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- er andet end diesel
og benzin!

MiniMarked med kolonial, frost,
blade, øl, vand og konfekture.

Gælder det blomster, kranse, bårebuketter? 
Bestil hos os - 

Irenes Blomster i Allinge leverer.

Vi bager hele 
dagen, men hvis 
du vil sikre dig 

lunt brød
- så ring til os 

og bestil...
Sct. Klemensgade 3
3782 Klemensker
Telefon 56 96 63 11

Hilsen og på gensyn
Yvonne og Jacob Dam

Lillevangsvej 6, Rønne
Tlf. 56 96 68 50 · Fax 56 96 68 55

Den private leverandør af

frisklavet mad 
hver dag

Som I alle kan se, læse og høre…………er vi stadig 
mange der kæmper for at få skudt, det forslag der nu 
er i høring om den kommende skolestruktur, i sænk. 
Det tager slet ikke afsæt i noget af det som vi foræl-
dre, alle de ansatte på øens folkeskoler, skolebesty-
relser og ikke mindst vores børn gerne vil have at den 
fremtidige skolestruktur skal se ud på Bornholm.
Skolestrukturforslaget lukker alle 13 folkeskoler på 
øen og opretter derefter 4 hovedskoler med afdelin-
ger i de nye distrikter. For os i Klemensker landdi-
strikt betyder det at Klemensker skole nedlægges 
som en selvstændig skole. Den vil så genopstå som 
en afdeling med grundskole fra 0.kl. – 6. kl. Overbyg-
ningen skal til Kongeskær, vores specialklasseræk-
ker skal splittes fra de klasser de nu integreres i, og 
alle flyttes, nogle til Aaker og nogle til Østre skole. 
Bornholms Heldagsskole skal flyttes til Klemensker, 
hvilket vil kræve en del omlavning, idet de afdelinger 
Heldagsskolen i dag består af skal holdes adskilt rent 
fysisk.
Der dukker hele tiden nye uafklarede spørgsmål op, 
spørgsmål som vi i skolebestyrelsen desværre ikke 
kan få velargumenterede svar på. Svar der måske 

kunne give os borgere de logiske forklaringer på, hvor-
for politikerne mener at have fundet den langtidssik-
rede skolestruktur på vores dejlige ø. Af spørgsmål 
der dukker op er bl.a. omkring følgende:

•	 Heldagsskolebørnene vil skulle transporteres i eg-
ne busser rundt til enkeltfagsundervisning på di-
verse folkeskoler af egne lærere. Der er ingen be-
regninger på, hvad der forventes at skulle bruges 
af ressourcer til dette. Ingen hensyntagen til at 
disse børn vil være endnu mere udstillede….tænk 
at ankomme i bus som elev for at modtage en ti-

Bornholms kommende skolestrutur………..
kampen fortsætter!!! 
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SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!

PC-problemer?
Virus, spyware, installation

eller måske bare en træt pc!

Vi afhjælper til fast pris

Kr. 350,-
Ved indlevering i butikken

Billige toner til HP, Canon, Brother, Lexmark og OK!

Hos os får du altid en god service.
Lindevej 25 - Klemensker - 56 94 70 03 - www.nissendata.dk

mes undervisning, for derefter at blive transpor-
teret væk igen……..er dette måden at ligestille de 
svage elever med alle de andre….nej, vel?!!

•	 Til efteruddannelse af lærere er der afsat kr. 1 
mio. iflg. provenuberegningen, koster det ca. kr. 
50.000 at sende en lærer af sted i omkring 6 mdr. 
– vi har forespurgt om vikardækning, som der jo i 
forvejen skæres ned på over det hele, men der er 
nok slet ikke lavet beregninger på dette, og hvis 
det skal tages af vores børns undervisning i den 
tid læreren skal på skolebænken, så er der ingen 
mening med at kalde det et ”serviceløft!!

•	 Omkring transport til og fra skole har der hidtil 
været meget fokus på at den daglige transporttid 
højst er 30 min. hver vej. I Rådet for større Færd-
selssikkerhed om skolefærdsel står i §5 at en etab-
leret befordringsordning normalt ikke må oversti-
ge 60 min. hver vej. I stk. 2 står at i det omfang 
at befordringen medfører ventetid på skolen, har 
skolen pligt til at føre fornødent tilsyn med elever-
ne…..dette er der ikke taget højde for, disse bereg-
ninger kommer åbenbart kun senere!!

•	 Iflg. udtalelser fra folk med erfaring omkring bør-
nene i Heldagsskolen fremgår det klart at disse 
grupper af elever ikke trives sammen, derfor un-
drer det mig at der ikke er lavet beregninger på 
hvad det vil koste at lave Klemensker om til en 
”borg”? Iflg. sekretariatet vil/skal omkostningerne 
dækkes af Heldagsskolens eget budget. Tænk at 
der i Heldagsskolens budget kan være ”luft” til det 
i disse tider hvor tildelingen ikke er overvælden-
de…..kan det virkelig passe?!!

•	 Bornholm har her i foråret fået tildelt en landdi-
striktspulje på kr. 2,6 mio. til udvikling af landdi-
strikterne, det var ikke til afvikling! Kommunal-
bestyrelsen vedtog i nov. 2006 ”Den Bornholmske 
Landdistriktspolitik”, den er vist gået i glemme-
bogen for de som har dette forslag om den kom-

mende skolestruktur i høring!!
•	 I det forslag der nu ligger til høring divideres der 

med 28 på alle skoler til de kommende børnehave-
klasser, så vi forstår ikke helt at Ole Peter Ander-
sen og bl.a. Winni Grosbøll kan stå frem og sige 
at det ikke er hensigten, så skal der vel divide-
res med et andet tal eller siges det, fordi bolden jo 
skubbes videre til hovedskolerne at få puslespillet 
til at gå op.

Ja, vi kunne jo blive ved med at finde argumenter for 
at denne distriktsmodel ikke er det optimale for ud-
viklingen på Bornholm. Derfor indkaldte vi til stor-
møde i Åkirkeby d. 25/9 og det viste sig at give den 
bonus at der nu holdes en fælles demonstration  
d. 25/10 kl. 15.00 fra Store Torv i Rønne. 

Her vil vi i samlet trop gå til borgmesteren og forhå-
bentlig aflevere et fælles høringssvar fra alle de 13 
folkeskoler. Vi vil i skolebestyrelserne rundt om på 
øen prøve at få alle ansatte og elever til at arbejde 
med dette, men vil selvfølgelig opfordre alle Jer bor-
gere til at sætte kryds i kalenderen og støtte op om 
denne demonstration. Husk på at det ikke kun gæl-
der den fremtidige folkeskole på Bornholm, det gæl-
der hele udviklingen………..kan tilflyttere ikke være 
sikre på at der er en velfungerede folkeskole til bør-
nene, så kommer de ikke. Så er det ”kun” pensioni-
sterne vi kan tiltrække…………og det kommer der 
ikke meget udvikling af!!!!  

Så husk torsdag d. 25/10 2007 kl. 15.00 på Store 
Torv i Rønne……….det er vigtigt at vi som bor-
gere nu står sammen og fortæller at denne di-
striktsmodel vil være starten på en ond cirkel 
på Bornholm!!

Annika Elleby
Næstformand i skb. på Klemensker Skole
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Foreninger

AKTIVITETSHUSET  
PÅ HJEMMET

TERAPI  hver mandag kl. 9.00 –11.30
KORTSPIL  hver tirsdag kl. 14.00
BANKOSPIL anden ons. i hver måned kl. 14.00

Kontaktpersoner:
	 Tonny Jakobsen	 5696 1523
	 Annelise Jensen	 5696 3186
	 Rita Olesen 	 5696 6203 

SLØJDGRUPPEN 
Der arbejdes med alle former for træsløjd. 
	 mødes hver mandag kl. 8.30 – 11.30.

Kontaktperson:
	 Tonny Pedersen	 5696 6783
	 Ove Rønne	 5696 6180

DATASTUEN
Åben tirsdag og torsdag kl. 9.00 – 11.00
Datastuen er et tilbud til ældre, der har lyst til at 
skrive på computer. Der vil altid være nogen til ste-
de, der kan hjælpe nybegyndere i gang.
PC’erne i Datastuen er opkoblet til Internettet 
- og de er til gratis benyttelse.

Kontaktpersoner:
	 Karen Munch	 5696 6333
	 Inge Grønvall	 5696 6358

Hvis man ønsker at deltage i nogle af aktiviteterne, 
kan man ringe til kontaktpersonerne eller 
bare møde op på de annoncerede tidspunkter.

Klemensker Pensionistforening
Program efterår 2007

Alle fredagsaktiviteter foregår på Hjemmet.

Fredag den 12. oktober kl. 14.00: 
Pakkebanko: Medbring en pakke til kr. 20.00.

Fredag den 19. oktober kl. 14.00: 
Asta Nikolajsen: Fortæller om sit liv.

Fredag den 26. oktober kl. 14.00: 
Flemming Andreassen: De Vestindiske øer.

Fredag den 2. november kl. 14.00: 
Gertrud Sparre-Ulrich: Fortæller om sit liv.

Fredag den 9. november kl. 14.00: 
Rønne Pensionistforenings kor synger.

Fredag den 16. november kl. 14.00: 
Karen Munch: Malta.

Fredag den 23. november kl. 14.00: 
Pakkebanko: Medbring en pakke til kr. 20.00.

Fredag den 30. november kl. 14.00: 
Lillian Hjort-Westh: Halfdan Rasmussen.

Onsdag den 5. december kl. 12.00: 
Julemiddag Rø Selskabslokaler. 
Pris for middagen: 50 kr. - Medlemskontigent for 
2008: 30 kr., bedes samtidig betalt!
Tilmelding senest den 30. november på telefon:
Karen: 5696 6333. Kirsten: 5696 6297. 
Jørgen: 5696 6445. Rita: 5696 6203
Inge: 5696 6578.

P.b.v. Karen Munch

En ny ordning:
Ved medlemmers begravelse vil foreningen gerne stille 
med vores fane, hvis familien ønsker det.
Henvendelse kan ske til fanebærer Helmuth Grønvall 
tlf. 5696 6358 eller til et medlem af bestyrelsen.

Øen’s Totalservice
Rengøring og grønne områder
•	Daglig og periodisk rengøring.
•	Vinduespudsning, tæpperensning,
	 højtryksrensning og andre specialopgaver.
•	Konsulentbistand og undervisning på rengøringsområdet.
•	Sommerhusservice.
•	Renholdelse af udendørs arealer incl. snerydning.
•	Pasning og pleje af grønne områder.
•	Tømning af dødsboer og bortkørsel af affald.

Hans Pedersen
Kongstubbevejen 6, Rønne · Tlf. 2320 5242

Privat tlf. 56 99 95 78 · E-mail: gammeltoft@ofir.dk

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR
Brogade 15 · Klemensker · Telefon 5696 8240
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Foreninger

Klemensker 4H  � Program for efteråret 2007:

Dato:	 Emne:	 Sted:	 Kl.:	 Pris:

	12. 	okt.	 Madlavningskonkurrence	 Klemensker Skole	 15.30-19.30	 kr. 15,-

	26. 	okt.	 Sy forklæde m.m.	 Fritidshuset	 19.00-21.30	 kr. 25,-

	2 . 	nov.	 Pynt dit forklæde	 Fritidshuset	 19.00-21.00	 kr. 10,-

	 9. 	nov.	 Lædersyning	 Fritidshuset	 19.00-21.00	 kr. 15,-

	16. 	nov.	 Lav din eget julekalender	 Fritidshuset	 19.00-21.00	 kr. 10,-

	23. 	nov.	 Juletræet tændes 	 ved SuperBrugsen	 17.00-18.00	 Gratis

	30. 	nov.	 Vi laver småkager 
			   og koger risengrød	 Klemensker Skole	 15.30-18.30	 kr. 15,-

	2 . 	dec.	 Juletræsfest 	 Fritidshuset	 15.00-??	 Gratis

P.b.v. Betina Christensen, tlf. 5099 5126

Klemensker Borgerforenings bestyrelse:
			   Telefon:	 Mobil:	 E-mail:

Formand	 Gert Sørensen	 Lundshøjvej 14 	 5696 6705	2 175 3560	 gertsoersen@ofir.dk

Næstformand	 Steen Hansen	 Fejlerevej 6	 5696 8006	2 825 3254	 sjhkl@ofir.dk

Kasserer	� Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5696 6658	2 615 1290	 irene.dunker@mail.tele.dk

Bestyrelses-	 Birgit Dufke,	 Stumpen 7	 5697 2466		  stumpen7@privat.dk

medlemmer:	 Heinrich Kleine 	 Kl. Storegade 54	 5696 1296

	 Lone Kjeldsen	 Sct. Klemensgade 6		2  893 7719		  j.l@kjeldsen.mail.dk

KLEMENSKER SOGNS
LOKALHISTORIE

Samlingen findes på Hjemmet 
i Klemensker

Der er åbent 1. og 3. onsdag  
i måneden fra kl. 19.00 - 21.00 

eller efter aftale med arkivleder 
Hans Aage Jeppsen, Ndr. Lyngvej 14, 

mobil 2896 6316

Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97 · Fax 56 96 66 91

St. Torv 4 · Tlf. 56 95 54 54 · RØNNE
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Foreninger

STØT
Støtteforeningen 

for Klemensker Skole
med dit medlemskab. Kr. 100,- indbetales 

på reg.nr. 6958 konto 4811160245.
Husk at oplyse navn og adresse! 

På bestyrelsens vegne Mogens Elleby
Ps. Nye medlemmer optages gerne.  
Kontakt blot formand.

Klemensker 
Jagtforening
Formand: Arne Hansen, 
tlf. 5696 6538

Lørdag den 27. oktober:
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00.
Lørdag den 24. november:
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00.
Fredag den 28. december:
Foreningsjagt i plantagen kl. 9.00.

Efterårets aktiviteter:

AKTIVE
KVINDER

HASLE

Klemensker 
Aktive kvinder  
- Forening af 
Aktive Kvinder
Den 23. okt.: Generalforsamling kl. 19.00 på Kle-
mensker Skole. Foreningens fremtid drøftes. Efterføl-
gende kommer Lillian Hjorth-Westh og fortæller om 
Sigfred Pedersen. Husk kaffekoppen.

Den 20. nov.: Julefrokost på Hotel Rø kl. 18.00. 
Mændene inviteres med - og vi håber på en god aften.

Husk! 
Tilmelding til arrangementerne senest 2 dage før. 

P.b.v. Erna Olsen, Smedegade 4, st., tlf. 5696 3227

Vi sælger også pizza

Hasle Havnegrill
Havnen 25, Hasle

Tlf. 56 96 50 70

Så er der bord og bænk  
til fri afbenyttelse i Præstemosen.

Hans Jacob Rømer og Gert Sørensen har sammen-
tømret et solidt plankebord – med tag, Ulf Rønne 
Hansen har været i gang med pensel og maling, så 
det holder i mange år.  Der er også kommet et af-
faldsstativ op; - så kære Klemensker borgere tag blot 
kaffekurven på armen og gå en tur i Præstemosen og 
nyd eftermiddagskaffen m.v.

Grillen kommer op til foråret, den er klar.

Nyt tiltag er et julebal i Klemensker Idræts- og Fri-
tidscenter den 28. december. – Læs  annoncen på side 
3. Vi håber, der er rigtig mange der har lyst til at tage 
med og nyde Carl og Caspers gode mad, lytte til god 

hyggemusik og senere få en svingom. Vi har reserve-
ret mad til 200 personer og tror på, at det er antallet, 
men skynd Jer, hvis I vil sikre Jer mad og plads.

På bestyrelsens vegne Irene Dunker

Nyt fra Borgerforeningen

Kaffeplads i Præstemosen. Foto: ID.
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Kirkehilsen
Klemensker

Sct. Klemens Kirke
125 år den 3. december 2007
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GUDSTJENESTER
i Sct. Klemens Kirke

Søndag d. 14. oktober kl. 14.00 	 19.s.e. Trinitatis. Jens Jørgen Rasmussen, Hasle
Den lamme i Kapernaum Mark 2,1-12 	 Indsamling til Menighedsfakultetet

Søndag d. 21. oktober kl. 10.00	2 0.s.e. Trinitatis, Peter Hauge Madsen, Rønne 
Kongesønnens bryllup Matt 22,1-14	 Børnekirke

Søndag d. 28. oktober kl. 10.00	2 1.s.e. Trinitatis, Gotfred Larsen, Rønne
Den kongelige embedsmand Joh 4,46-53	 Familiegudstjeneste.
	 BørnUngeSognKirke Spejderne medvirker.
	 Fælles frokost og Kirkefællesskab (se omtale)

Søndag d. 4. november kl. 14.00 	 Gotfred Larsen, Rønne. Alle helgens dag. 
Saligprisningerne Matt 5,1-12	 Børnekirke. 
	 Indsamling til Dansk Kirke i Udlandet

Søndag d. 11. november kl. 10.00	2 3.s.e. Trinitatis. Niels Henrik Lyngbye, 
Om skat til kejseren. Matt 22,15-22	 Østermarie.
	 Indsamling til Indenlandsk Sømandsmission

Søndag d. 18. november kl 9.00	2 4.s.e. Trinitatis. Chr. Hyttel, Olsker.
Pigen som blev helbredt. Matt 9,18-26 

Søndag d. 25. november kl. 10.30	 Sidste søndag i kirkeåret. Anders Carlsson, Rønne.
Verdensdommen. Matt 25, 31-46	 Børnenes 5 min. Fælles frokost og Kirkefællesskab 	
	 (se omtale). Indsamling til Indre Mission

Søndag d. 2 december kl. 10.00	 Gotfred Larsen, Rønne. 1.s.i. advent Børnekirke
Jesus i Nazarets synagoge. Luk 4,16-30	 Musikalske indslag. Kirkefrokost i anledning 
	 af Kirkens fødselsdag.

Mandag d. 3. december kl 19.30	 Kirkens fødselsdag. Koncert m/ Nylarskoret.

Søndag d. 9. december kl. 10.00	 Johs. Gregers Jensen, Rønne.
De 10 brudepiger. Matt 25,1-13	2 .s.i. advent. Familiegudstjeneste Lucia-optog
 	 Afslutning for minikonfirmander

Søndag d. 16. december kl. 8.30	 3.s.i. Advent. Per Munch, Nyker.
	 Zakarias’ lovsang. Luk 1,67-80	
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Nyttige oplysninger:

Ved Vielse:
Henvendelse til præsten 
for aftale om dato og tid 
for vielsen. Derefter hen-
vendelse til kommunekon-
toret på bopælsstedet for 
udfærdigelse af prøvelses
attest. (Husk: dåbs- eller 
navneattester).

Konfirmation:
Konfirmationsdagen er 
hvert år den sidste søndag 
i april. Undtagen år 2011, 
da er det den. 17. april.

Ved Barnedåb  
og navngivelse:
Henvendelse til præsten, 
og aftal et møde.

Ved dødsfald 
og begravelse:
Ved dødsleje eller sygeleje 
kontakt gerne præsten for 
evt. besøg.
Henvendelse til præst  
og evt. bedemandsforret-
ning.

Ved Forbøn,  
skriftemål, 
hjemmealtergang, 
sygehusbesøg, 
sygesalvning eller  
personlig samtale:
Hvis du ønsker dette, er 
du altid velkommen til at 
henvende dig 
til præsten og aftale nær-
mere.

Sognemedhjælperen:
Ønsker du et besøg  
eller kender nogen som 
kunne trænge til et  
besøg?
Så tag gerne kontakt med 
sognemedhjælper Rose 
Nielsen.  Tlf. 56 96 65 45

Alkoholfri vin
Kan fås til nadver ved 
henv. forud til præsten.

Gudstjenester og andagter på »Hjemmet«
Ved alle gudstjenester er der kaffe fra kl. 10.00

Torsdag d. 11. oktober kl. 10.30	 Sognepræsten – nadver
Torsdag d. 18. oktober kl. 14.30	 Andagt - Indre Mission
Torsdag d. 25. oktober kl. 10.30	 Sognepræsten 
Torsdag d. 8. november kl. 10.30	 Sognepræsten– nadver
Torsdag d. 15. november kl. 14.30	 Andagt – Indre Mission 
Torsdag d. 22. november kl. 10.30	 Sognepræsten 
Torsdag d. 6. december kl. 10.30	 Sognepræsten– nadver

Kirkebilen
Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden 
kl. 21.00 dagen før på tlf. 56 95 23 01, Bornholms Taxa. 
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne i præstegården 
efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst: 	 Peter Sode Jensen, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker,
	 tlf. 56 96 61 14. E-mail: pmsj@km.dk 
	 Træffes bedst på hverdage undtagen mandag
	 Ved ferie og fridage henvises der til 
	 tjenestegørende præst på tlf. svarer.
Kirken:		 Hjemmeside: www.clemenskirke.dk
Formand: 	 Poul Kofod, 
	 Klemens Storegade 46, Klemensker, tlf. 5696 6658
Kirkeværge: 	 Svend Erik Espersen, 	 Aarsballe By 7, Rønne, tlf. 5699 9950 
Graver: 	 Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne, 
	 Kirkegården: 56 96 61 74, (ti.-fre. 11-12), Privat 56 96 65 11.
Organist: 	 Leif Kofoed Hansen, Balran 3, 3770 Allinge, 56 48 20 65.
Sognemed-	 Rose Nielsen, Dammegårdsvej 9,
hjælper:	 3782 Klemensker, tlf. 56 96 65 45
	 - Træffes bedst på hverdage, mandage dog undtaget.
Kirkesangere:	 Rose Nielsen og Poul Kofod.

Ældremøder
i Præstegården

hos Indre Mission 
Sct. Klemensgade 2

Onsdag d. 7. nov.
kl. 14.30:

v/ Sognemedhjælper 
Rose Nielsen

Onsdag d. 5. dec.
Julehygge  

og julehistorier

Børnenes 5 min: 
Består af en børnesang og lidt bibelfortælling 
til de mindste i gudstjenestens første del.
-

Børnekirke: 
Er et tilbud under prædikenen til børn fra al-
deren, hvor de kan undvære mor og far til ca 10 
år. 2 voksne går med dem over i konfirmand-
stuen. Her synger de og hører bibelhistorie 
plus lidt aktivitet.
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Luth. Missionsforening
Aarsballe By 47

Hver mandag kl. 19.00-20.30:
Juniorklub for 10 – 15 årige. 
Henv. til: Bjarne Bech. Tlf. 5699 0009.

Hver tirsdag kl. 19.30-21.30:
Ungdomsaften 
Henv. til: Kasper Rasmussen. Tlf. 2815 8823

Hver fredag kl. 16.00 – 17.15:
Børneklub for de 4 til 10 årige. 
Henv. til: Bodil Poulsen. Tlf. 5696 6405

Oktober:
Søndag den 14. kl. 10.00:  Møde m. Ernst Paulsen.
Fredag-søndag den 19.-21. kl. 14.30:   
Kredslejr på LM-lejren. Se nærmere program.
Lørdag den 27. kl. 14.30:   
Ældrefest m. Jacob Houler.
Mandag den 29. kl. 19.00:  Missionsaften sammen 
med junior, m. Marie Ammitzbøl.

November:
Søndag den 4. kl. 14.00:  LMH-stævne i Rønne.
Tirsdag den 6. kl. 19.30:   
Fællesmøde i Aarsballe sammen med LMU og LM- 
Østerlars og -Østermarie, m. præst Peter S. Jensen.
Søndag den 18. kl. 14.00:  Møde m. Peter Krak.

December:
Lørdag den 1. kl. 14.30:   
Ældrefest m. Ernst Paulsen.
Søndag den 2. kl. 14.00:  Møde m. Lars-Jep Elleby.
Søndag den 9. kl. 14.00:  Møde m. Bendt Jensen. 
LUMI-transmission fra mødet.
Søndag den 16. kl. 10.00:   
Møde m. Henrik Jespersen.

Overordnet henvendelse til ny formand:  
Esben Holm. Tlf. 5696 6143

Det er her det sker:
Hver mandag kl. 16.15 til 17.45 

i Klemensker Missionshus.
Det er osse for dig, 

som er mellem 4 og 10 år.
Vi glæder os til at hilse på dig.

Venlig hilsen 
Os i børneklubben

Henv. til Lisbeth Jensen, 
tlf. 56 96 63 15.

Tor. 11.10: 	 Bibelundervisning i Nexø kl. 19.00  
v/ Per Munch. Nyker.

Man. 22.10: 	Møderække kl. 19.00 - Program følger.

Ons. 24.10: 	 Møderække kl. 19.30 - Program følger. 
Bedemøde kl. 19.00.

Fre. 26.10: 	 Møderække kl. 18.30 - Program følger.

Ons. 07.11: 	 Bibeltime v. Jørgen Bloch, Rønne. 
Indsamling - emne 2.: Forvaltning der 
forandrer.

Tors. 15.11: 	Årsmøde i Rønne.

Tors. 22.11: 	Bibelundervisning i Poulsker kl. 19.00  
v/ Peter Hauge Madsen, Rønne.

Fre. 07.12: 	 Adventsfest kl. 19.00 - Lucia optog. 
Elsa Mikkelsen, Hasle, medvirker.

Man. 17.12: 	Julehygge - bankospil m.m. 
(Husk ske til egen grød).

GLÆDELIG JUL

Alle arrangementer er kl. 19.30, hvis andet ikke er anført.
Henvendelse ang. yderligere oplysninger  og evt. kørsel til:

Ingvar Olsen tlf. 5696 6555 

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Nordbornholms I.M.U.
Hver tirsdag kl. 19.30-21.15

Kontaktpersoner:
Sandra Olesen, Nyker, tlf. 56 96 31 16

For unge fra konfirmationsalderen og opefter.

i Klemensker
Bævere og ulve: 

onsdag 17.00-18.30
Troppen: 

onsdag 19.00- 21.00 
Henv. Britta Hansen

Tlf. 56 48 16 70

Teenklub
Hver mandag  

kl. 19-21
mødes vi i Klemensker 

Missionshus. 
Alle fra 4. klasse og 
opefter er velkomne.

Henvendelse til:
    Kurt Pedersen
tlf. 56 96 65 15.
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De nye Konfirmander

I år er der indskrevet 31 konfirmander i alt. Vi startede op den første uge i september. 
25 af dem har været med på en friluftstur til Sverige. Vi sov i telt, lavede snobrød, spiste toastbrød og sejlede i 
kano på Snogeholmsøen. Ingen ulykker, ingen regn, koldt om natten og dejlig sol om dagen - en dejlig tur.

Sognepræsten
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Fælles frokost og Kirkefællesskab

Sted: KIF’s center, Lindevej 25

Efter gudstjenesten starter vi med fælles frokost-
buffet kl. 12, hvor vi hver især tager lidt mad med 
til det store ta’ selv bord. Kirken sørger for vand, 
saft, tallerkener og bestik.
Efter frokosten kl. ca. 12.45 er der mulighed for at 
synge, høre et oplæg og få en god dialog.
Herunder er der mulighed for at lade børnene lege 
under opsyn i et andet lokale.
Arrangementet slutter med kaffen ca. kl. 14.00. 
Du er velkommen til blot at deltage i fællesspis-
ningen eller oplægget.

Ønsket med samlingerne er:
•	at lære hinanden bedre at kende
•	drage omsorg for hinanden
•	blive undervist i kristendom til hverdagsbrug

Kan Guds gode gaver til os også blive en selvfølge?
Ja! Det daglige brød kan blive en selvfølge. Rug-

brød, franskbrød, æbler, ost, marmelade og chokola-
depålæg, en seng at sove i, forældre der holder af os, 
venner som hjælper os, en bil at køre rundt i, broer 
der sparer os fra lange sejlture osv.

Det er ingen selvfølge. Det er en Guds gode gave 
til os. 

Vi kan også tage det som en selvfølge at vi er skånet 
fra krig, vold og terror i vores dagligdag. Aviserne og 
nyhederne i div medier lærer os at det langt fra er 
en selvfølge.

Det er ingen selvfølge at vi i vores land og daglig-
dag bliver forskånet for vold og terror.

Vi har fred i vores land, det er en Guds gode gave 
til os.

Det fortsatte liv er ingen selvfølge. Mange 
mennesker er blevet stoppet midt i livet.  
har mistet arbejdsevne, fået en livstruende sygdom 
osv. 

Unge mennesker har mødt døden alt for tidligt. Li-
vet vi har her og nu er Guds gode gave til os. Det er 
ingen selvfølge.

Vi kan også tage det som en selvfølge at Jesus led, 
døde og opstod for os: at han tilgiver os og at vi i då-
ben og troen på ham kan være Guds børn.

Det er ingen selvfølge. Det er Guds gode gave til 
os.

Hvordan kan noget som vi blev så glade for - blive 
en selvfølge?

Kan det havde noget at gøre med at vi fuldstændig 
er fastlåst i hvad vi endnu ikke har fået? 

Jeg tror det er vores allerstørste fare i vores sam-
fund i vores kultur, hvor vi har så meget og kan få 
så meget. Tanken om alt det vi ikke har fået, det vi 
ikke har nået. Den kan ødelægge glæden ved alt det 
vi allerede har fået og stadig har. Holdningen: ”Jeg 
har krav på mere” kvæler takken

Hvad kan vi gøre ved det?
Jeg tror vi må øve os i at sige tak. Vi skal ikke bare 
vente på at taknemmeligheden overmander os og 
så sige tak. At sige tak tror jeg må være en bevidst 
handling. Noget vi bestemmer os for. Noget vi vil 
være kendt for.

Der er ofte noget vi kan sætte fingeren på og sige 
det var ikke godt nok, men der er næsten også altid 
et eller andet vi kan sige tak for. Så må vi så bare 

Tak - ingen selvfølge!
nøjes med at sige tak for det. Her kan vi godt være 
kreative.

Vi må øve os i bevidstheden om: ”Jeg har ikke krav 
på noget” fremelsker takken.

Vi kom alle nøgen til denne verden, da vi blev født 
– alt andet siden da - har vi fået.

Vi må give os ro til eftertanken. Så vi kan mærke 
livet. Det er som i trafikken. For høj fart sænker 
sigtbarheden. Detaljerne, de små glæder i livet ser 
vi ikke når vi har for høj fart i livet.

Nogen gange må vi også sætte tingene i perspektiv. 
Turde møde nød og elendighed. Møde de mennesker 
omkring os som ikke har særligt meget.

Mange som kommer hjem fra udenlandsrejser i 
fattige lande udtrykker stor taknemmelighed når de 
kommer hjem.

Må vi i alle ting vi får fra Gud, vende os til ham og 
sige tak. Da vil han give os endnu mere. Han ønsker 
at sige til dig: ”Din tro har frelst dig.” Det er det stør-
ste gave vi kan få af Gud: Livet med Gud nu og efter 
døden i det evige liv sammen med ham på den nye 
jord uden ondskab, hvor vi ikke skal mangle noget, 
hvor alt er såre godt.

Efterårstanker. Sognepræst Peter Sode Jensen
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Den 3. december 2007 fylder vores kirke 125 år. Det 
vil selvfølgelig blive fejret på behørig vis. Fødselsda-
gen bliver altid markeret hvert år på en eller anden 
måde, og altså ikke kun, når det er på de ”runde” 
dage. Alle, der deltog i fødselsdagen i 1999, glemmer 
nok ikke den dag, hvor vi oplevede den voldsomme 
storm. Vinden mærkes altid meget her, da kirken lig-
ger på en bakketop, 114 meter over havet.

Det er en ”ung” kirke, vi har i vort sogn, set i for-
hold til mange andre rundt på øen. Så kan vi spørge, 
hvorfor blev den opført i 1882 ?. Det var på grund af 
pladsmangel. Det lyder nok lidt underligt i vor tid 
– der er altid god plads til almindelige gudstjenester, 
men juleaften og konfirmationsdagene er den slet 
ikke for stor. I 1882 var det almindeligt, at der var 
4 – 500 deltagere til gudstjenester på en almindelig 
søndag. Det var ikke en pludselig beslutning - så vidt 
man kan skønne, havde det været på tale i ca. 40 
år.

Det ser ud til, at der skete en del ting efter ansæt-
telsen af pastor Frants K. H. Sodemann i 1875. F. 
Sodemann blev udnævnt til provst i 1882 og var an-
sat til 1904. Der skete virkelig meget i hans periode 
– det kommer vi tilbage til lidt senere.

Den gamle kirke var næsten lige så lang som den 
nuværende, men meget smallere. Det var nok lidt på 
tale at udbygge den gamle kirke, men det blev æn-
dret til, at der skulle opføres en helt ny kirke. Der 
blev rettet henvendelse til arkitekt L. H. Knudsen i 
København, der blev bedt om at udarbejde tegninger 
til en ny Klemens Kirke. L. H. Knudsen havde i 1874 
stået bag opførelsen af Stefanskirken på Nørrebro, 
og man ville så benytte denne som model. Klemens 
kirke skulle bare være større, 32 x 12 meter med tårn 
og 600 siddepladser.

Sodemann har noteret en del i kaldsbogen (præ-
steembedets dagbog). Her kan vi læse, at den 7. juni 
1881 begyndte nedrivningen af den gamle kirke. Al-
lerede den 28. juli 1881 blev der afholdt grundstens-
nedlæggelse til den nye kirke. Da Sodemann ikke var 
provst på dette tidspunkt, blev det provst Hansen 
fra Ibsker-Svaneke der foretog den højtidelige hand-
ling. 

Arbejdet med opførelsen gik hurtigere end forventet. 
Der var blevet givet en frist til 1. september 1883, 
men indvielsen kunne finde sted ca. 9 måneder tid-
ligere. Sodemann var blevet udnævnt til provst  for 
Bornholm den 28. februar 1882 og derfor kunne han 

Klemens kirke fylder 125 år !
indvie kirken på biskoppens vegne, 1. søndag i ad-
vent, den 3. december 1882.

Fra den gamle kirke er de to 60 cm høje 3-armede 
lysestager fra den sene middelalder taget med. Lige-
ledes lysekronen, der er placeret over midtergangen 
nærmest koret. Den er fra ca. 1600 i renæssance-stil. 
De øvrige lysekroner over midtergangen er fremstil-
let af messing og er anskaffet i 1926.

I kirkeskibets sydøstre endevæg står bornholmer-
uret med navnet I. P. Arboe på urskiven.  Det frem-
går af regnskaberne, at den er købt til kirken i 1795 
for 42 rigsdaler.

Det nuværende alterparti blev indviet den 23. 
august 1981 og var således med ved 100 års dagen. 
Døbefonten er fra 1882, dåbskanden er givet i 1964. 
Dåbsfadet er givet som en gave i 1984. For et par år 
siden er det broderede tæppe ved altret ændret til et 
trægulv med et kors i midten.

Kirkegården blev meget ændret i 1937-38 efter for-
slag af havearkitekt Tholle. Kirkegården er en af de 
få i landet, der har anvendt bøgehække som læplant-
ning. Hækkene udgør i alt over 2 km.

Klemens kirke var jo ikke den eneste nye i So-
demanns tid. Der er 4 andre, der blev nedrevet og 
genopbygget i 1883 til 1893, så de kan fejre 125 års 
fødselsdag indenfor de næste 11 år.

Den første er Vestermarie, der blev opført i 1883 til 
1885 ved arkitekt M. Bidstrup.

Den næste er Rø, der blev indviet  den 18. november 
1888 – igen ved arkitekt M. Bidstrup.

Den tredje er Østermarie, der blev indviet den 18. 
oktober 1891. Her er dog bevaret en del af den gamle 
kirke, der er fredet. Her fremkom så mange ejendom-
melige, hidtil ukendte arkitektoniske træk, at man 
valgte at frede den. Kirken er tegnet af arkitekt An-
dreas Clemmensen. 

Den sidste er Gudhjem, der blev indviet den 3. sep-
tember 1893, Arkitekten var igen M. Bidstrup. Meget 
tæt på ligger rester af kirkens forgænger, det mid-
delalderlige Skt., Annæ Kapel, der blev nedbrudt i 
slutningen af 1896.

Det har været spændende at studere kirkens histo-
rie, men det vigtigste er, at Ordet lyder hver søn- og 
helligdag, og det har det jo gjort helt fra begyndelsen 
til i dag.

Jens Peter Jensen
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v/provst Gotfred Larsen. 
Efter gudstjenesten inviteres menigheden til 

kirkefrokost i Klemensker Idræts-  
og Fritidscenter på Lindevej.

På kirkens egentlige fødselsdag, 
mandag den 3. december 2007 kl. 19.30 

er der koncert. 
Nylars-koret henlægger en af de traditionelle 

julekoncerter til denne dag. Endvidere medvirker 
Bornholms Barokensemble samt lokale  

og tilrejsende solister. 
 

   
Menighedsrådet.

Sognepræsten sygemeldt  
I skrivende stund er der indløbet en både uventet 
og trist meddelelse, nemlig at vores sognepræst, 
Peter Sode Jensen er sygemeldt. Peter er meget 
åben i spørgsmålet om sin sygdom og fortæller, at 
det skyldes en psykisk efter-reaktion på en By-pas-
soperation for et lille år siden. Der er således tale 
om et længerevarende sygdomsforløb, hvor Peter 
i samråd med sin læge skal indgå i et terapiforløb. 
Peter er naturligvis ked af situationen, men det er 
hans ønske at vende tilbage til arbejdet. 
Embedet passes i oktober og november af Erik 
Boye Olsen, Rø og i december af Johannes Gregers 
Jensen, Rønne – og så må vi afvente og se hvad 
der sker i det nye år.
Ved søndagsgudstjenesterne indsættes forskellige 
afløsere – se derfor efter i Bornholms Tidende, hvor 
også de korrekte tidspunkter vil blive anført.
Vi ønsker alle god bedring til Peter og at Gud må 
være med ham.�

2  kirkesangere
Kirkesanger gennem de sidste 10 år, Rose Nielsen, 
har af private grunde ønsket om at arbejde mindre. 
Menighedsrådet har derfor besluttet at ansætte 
Poul Kofod som kirkesanger nummer to. De to kir-
kesangere vil fremover varetage tjenesterne på skift 
hver anden uge. Menighedsrådet er meget  tilfreds 
med denne ordning,  idet den  giver mulighed for at  
Rose Nielsen stadig er tilknyttet kirken.

Poul Kofod (formand)

Julekoncert 
Skt. Klemens Kirke fejrer 125 år
På programmet for NylarsKorets medvirken ved 125-
års jubilæumskoncerten for Sct. Klemens kirke står 
to større værker fra henholdsvis tysk og fransk barok: 
Dietrich Buxtehudes Magnificat Anima Mea repræ-
senterer den tyske barok og Marc-Antoine Charpen-
tier den franske med hans kendte »Julenatsmesse«. 
Charpentier bruger som grundlag for messen den 
franske folkelige julesang »Nöel« . En halv snes af 
disse populære melodier er udgangspunktet for mes-
sens melodier, og derved bliver messen meget umid-
delbar og imødekommende i dens tonesprog.

Foruden de to hovedværker synges 3 tyske julesal-
mer fra baroktiden (der dog er velkendte i den dan-
ske salmetradition) og 3 franske nöels.

NylarsKoret, som synger programmet, er et 30 år 
gammelt kor, der flere gange med stor fornøjelse har 
givet koncert i Sct. Klemens Kirke. Og koncerten di-
rigeres af korets dirigent gennem alle årene, Steffen 
Hyldig.

Desuden medvirker 5 solister: Den en, Ursula Bam-
buch, er bosiddende på Bornholm, og 2 af de øvrige 
er unge bornholmske sangere, der studerer på Det 
Kongelige danske Musikkonservatorium, og de tager 
2 kolleger med.

Endelig medvirker Bornholms Barokensemble, som 
dels ledsager koret i de to store værker, dels har et 
eget værk på programmet.  Og så selvfølgelig kirkens 
organist, Leif Kofod Hansen.

Med venlig hilsen 
Sognepræst Peter Sode Jensen

Nyt fra menighedsrådet  

Kirkens fødselsdag 
fejres med en 
festgudstjeneste 
1. søndag 
i advent, 
den 2. december 
2007 kl. 10.00 
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BE­TON­VARE­R
KLE­ME­N­SKE­R

En ny Klemenskervise
– forfattet i forbindelse 
med skolesagen af Fie Madsen.
Mel.: Hjemmebrænderiet.

Det syder af tryghed og sammenhold her,
Vi elsker vort samfund og skolen især.
Hvorfor skal vi lukke, når alt er i gang?
Ole Peter – ta` lige og hør her engang:
Det syder og bobler af sammenhold her,
I Klemensker har vi vor skole så kær.
Vort nærvær forsvinder og folk flytter væk.
Længe leve vor skole og samfund stå kæk!

På Klemensker skole der har vi det godt
Fordi tolerancen den er helt i top.
Humøret er højt – ja i hvert fald endnu
For hvad har I gang i, vi frygter med gru.
Omk…

At cykle og gå, det er blevet et hit,
Hvorfor bruge penge på busser det skidt?
”Kør bus”, siger Larsen – ”for det er så sjovt”.
Men at kører en time det må være flovt!
Omk…

Så har vi jo ham der, med cowboyvest på,
Hans navn er Leif Olsen – og penge er små.
”Nu må I da høre på os blot én gang – 
det er nemlig jert bedste at vi holder trang”.
Omk…

På Klemensker Skole vi S – klasser har,
Og her er der ingen der bli`r gjort til nar.
For vi holder sammen i tykt og i tyndt.
og gøre det slut – vil for os være synd!
Omk…

Vor skole i byen – ja den skal bestå.
For ellers så vil vi en nødløsning få.
Bevar hele øen! – som den vi kan li`,
For så får vi det bedst – og vi alle er fri.
Omk…

Hvordan skal det gå os hvis skolen den dør,
Det bliver jo aldrig det samme som før
Men husk Ole Peter at små skoler har
STORE HJERTER SÅ DERFOR NU 
KLEM`SKER`S BEVAR!!
Det syder og bobler af sammenhold her
I Klemensker har vi vor skole så kær
Vort nærvær forsvinder og folk flytter væk
Længe leve vor skole og samfund stå kæk!!

Henry Ipsen 90 år.
I forbindelse 
med Henrys 
90 års fødsels-
dag har vi fået  
nogle oplysnin-
ger fra Erling, 
Henry og Anna 
søn.
 

”Far startede i april 1959 i forbindelse med færdig-
gørelsen og åbningen af Centralskolen i august 
samme år.

Vi flyttede ind på Hjemmet i et værelse (der hvor 
min far i dag sidder og spiser) sammen med de rig-
tige beboere og fik et soveværelse i kælderen. Efter 
jul flyttede vi hen på skolen i pedelboligen.

I 1975 flyttede mine forældre til Bjørnemøllevej 17. 
Idet min far ikke var interesseret i at fejre jubilæum, 
valgte han derfor at gå på pension efter 24 år - i 
1983.

– Far er tilbage på Hjemmet, han flyttede ind kort 
før jul 2006. I 2008  kan min far så fejre jubilæum 
som pensionist.

Huset på Bjørnemøllevej 17 er nu solgt, og min 
mor er flyttet til Pihls Alle 12, hvor der kun er 50 
meter til far.

I år har de sammen fejret deres diamantbryllup.

Erling Ipsen. 

  

  
Henry og Anne er begge meget kendte ansigter i Klemenskers by
billede; ikke mindst kendt af alle der har været elev eller lærer på 
Klemensker skole i perioden 1959-1983. 
– Henry i hurtig trav i træsko med en venlig bemærkning til alle 
han mødte, og Anna med sit venlige smil på læben.� ID 
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Boskov
Tømrer & Snedker
RØNNE / KLEMENSKER
www.boskov.nu · Bil. 51 96 65 44 · Fax. 56 91 22 27

Øens
Bog­binderi
Keld Nør­r­egaar­d Ip­sen
Lillevangsvej 6. 3700 Rønne
Telefon 56 96 66 66

Butik Anny
v. Anny Rønne-Hansen

Lindevej 15 . 3782 Klemensker . Tlf. 56 96 61 64

Bestilling

Restaurant
Bolsterbjerg
v. Lola Mortensen 

tlf. 56 99 92 00

Ugen forløb godt – der var pænt med besøgende. 
– Men helt  tilfredse er vi nu ikke, for hvad laver 
folk i Klemensker en almindelig hverdag, når der er 
spændende gratis tilbud i Klemensker? 

– Det var ikke mange 
vi så, blot håber vi ikke 
at  få spørgsmålet, hvilke 
tilbud har borgerforenin-
gen i  Klemensker til sine 
borgere.

Kunsthåndværkernes 
udstilling i Klemens Sto-
regade 54 blev i alt besøgt 
af 63 personer og til vo-
res aftenarrangementer 
var der 115 i alt – inkl. 
bestyrelsen som var gen-
gangere alle aftener.

”Sjingerna” tirsdagaften i Fritidscentret leverede 
en fin underholdning med Middelalderstemning 
– sang og dans. – De 6 piger havde det dejligt og var 
meget inspirerende.

Onsdag aften var Bente Helms på banen i Kl. Sto-
regade 54 med sine billeder fra Australien. – Bente 
fortalte meget levende og underholdende – alle havde 
en dejlig aften.

Torsdag havde vi fået Jan 
Cirkola  til historiefor-
tælling. – Han var bare 
god, meget levende og 
fængslende, synd at der 
kun kom 3 ud over besty-
relsen, men vi havde en 
rigtig dejlig aften, hvor 
vi også fik drøftet, hvor 
vigtigt det er at fortælle 
hinanden, sine børn, bør-
nebørn om sit liv, så hi-
storien kan leve videre.

Kulturugen i Klemensker

Ulla Høst ved sin 
akvarel‑udstilling. 
Foto: ID

»Sjingerna« underholder. Foto: ID

Jan Cirkola. Foto: ID

Sofie Stougaard. 
Foto: Renate Kleine
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BORNHOLMS ANDELSMEJERI

Drik mælk
• Årsballe

Carl & Casper
Mad med sjæl

Hvor kun det bedste er godt nok!

Årsballe By 1
Tlf. 56 99 00 33
Mad til enhver lejlighed!
•  Bryllup
•  Fødselsdage
•  Konfirmation
•  Forretningsmiddage
•  Grill arrangementer m.m

Ring for uforpligtende tilbud

Lillevangsvej 6 · 3700 Rønne · Tel. 56 95 92 21

Fredag sluttede Sofie 
Stougaard af med fortæl-
ling om sit liv som barn 
i Klemensker og livet 
i dag. Sofie var meget 
sprudlende og levende og 
havde rigtig meget at for-
tælle. Bornholms Radio 
var også med og har op-
taget hendes historie, så 
måske får vi den at høre 
en dag til vinter.

Det var et kort resume 
af ugens forløb, der er 

lagt mange kræfter i at 
få tingene til at hænge 
sammen, kontakter til 
kunstnerne,  lave opslag, 
presseomtale osv.  –Tak 
til Jer der mødte op og 
støttede op om vores ar-
rangementer, om vi kom-
mer igen til næste år får 
tiden vise. - P.t. er Kul-
turugen i sin helhed for 
hele Bornholm uvis, men 
der afventes nærmere 
herom inden Jul.

På vegne af Klemensker 
Borgerforening

Irene Dunker 

Ivy Hansen i gang med 
knipling. Foto: Renate 
Kleine.

Bente Helms fortæller om 
Australien. 
Foto: Renate Kleine.

Ekstrem-Bilpleje tilbyder:
• Polering og forsegling • Indvendig rengøring • Bilvask
• Fælg rens • Motorums rens • Fjerning af flyverust
• Total klargøring • Ring og hør nærmere...

Ekstrem Bilpleje v/Heine Laursen
Aagaardsvej 10 · 3782 Klemensker · Tlf. 2371 3592

CENTRUM REVISION
Aakirkebyvej 59 · 3700 Rønne
Tlf. 56 95 37 56 · Fax 56 95 95 56
Kirkeplads 6 · 3770 Allinge
Tlf. 56 48 08 75 · Fax 56 48 09 66
E-mail: info@centrum-revision.dk
Registrerede revisorer FRR

Yderligere oplysninger om KIF findes på hjemmesiden

www.klemensker-if.dk
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Steffen & Anders I/S
Aut. El-installatør

Steffen Holm Pedersen / Anders Aaby Svendsen
Aarsballevej 36 3700 RønneQ 56 96 69 96

Murer-, støbe-, snedker- og tømrerarbejde udføres!

Pihls Alle 9 · 3782 Klemensker
Biltelefon 20 22 67 36 · Privat telefon 56 96 67 31

Jeg har tidligere offentligt  tilkendegivet, at jeg ikke 
kunne gå ind for det oprindelige forslag fra Børne- og 
Skoleudvalget, fordi der indgik en direkte skoleluk-
ning i forslaget.
 – Da det nu foreliggende forslag ikke indeholder det, 
skal jeg nu tilkendegive at jeg kan gå ind for at det 
reviderede forslag sendes i høring.

Det er og har været vigtigt i mine overvejelser, at 
der er lagt op til, at der er et folkeskoletilbud  de 
steder på Bornholm, hvor der er det nu – og det er 
afgørende for mig at folkeskolen er et gratis tilbud til 
alle også for dem, der ikke er så godt stillet socialt og 
økonomisk,  så de kan betale selv. 

Dermed ikke sagt at der ikke er plads til forbed-
ringer i det foreliggende forslag fra Børne- og Skole-
udvalget.

– Det bekymrer mig, at der i forslaget er lagt op til 
at nuværende  S-klasseelever skal fordeles ( skilles 
ad og fra) og at der ikke mere indskrives S-klasseele-
ver i det store distrikt Nord.

– Det bekymrer mig også, at det tilsyneladende vil 
være muligt at flytte det enkelte barn i skoleforløbet 
for at få den optimeringseffekt som er forudsat, det 
er jeg ikke sikker på er et ”kvalitetsløft” – og at der 
bruges en max. faktor på 28 ved indskrivningen til 
0 klassetrin.

– Jeg er bekymret for det tilsyneladende demokra-
tiske underskud der er i modellen.  

Dog er det sikret, at det altid vil være  Kommu-
nalbestyrelsen der i sidste ende skal beslutte en luk-
ning af en skole/afdeling, – men de processer, der går 
forud er uklare, og skal efter min mening være helt 
afklarede før der tages endelig stilling 

Så kunne jeg ønske mig, at der ikke i Kommunal-
bestyrelsen er 2 blokke, der kæmper om det her  - for 
uanset hvordan vi vender og drejer det,  er alle her 
klar over, at der skal ske strukturelle ændringer. – 
Det kan man også læse at forfatterne til det såkaldte 
”alternative forslag”– man er bare ikke så  meget for 
at sige det så særlig konkret. -  Det kan der være 
mange grunde til – men dem skal jeg nok lade være 
med at gisne om”!

Derfor er det mit håb  efter denne høringsperiode, 
at det endelige forslag kan funderes bredere i denne 
kommunalbestyrelse – men det kræver lydhørhed og 
vilje fra os alle – for jeg er sikker på at alle kommu-
nalbestyrelses medlemmer ønsker en god folkeskole 
på Bornholm  

Derfor – lad os  prøve at anstrenge os endnu mere 
for at nå sammen -  det er i hvert fald en bedre måde 
bruge kræfterne på – i stedet for at  råbe æv bæv 
efter hinanden! � Henry Schou Madsen.

Henry Schou Madsen’s indlæg 
i forbindelse med skolestrukturforslagets  
behandling i Kommunalbestyrelsen den 30. august.
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HB-Autoservice
www.hb-autoservice.dk
Sct. Klemensgade 3 · 3782 Klemensker · Tel. 2145 6485

• Service og reparationer • Elektronisk fejlfinding
• 4 hjuls udmåling • Klargøring til syn
• Forsikringsskader incl. taksering 
• Lagerføring af gængse dæk
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SPORT

DE-LAVAL
MICHAEL MOGENSEN
Brødløsevej 2 . DK-3790 Hasle
Tlf. 56 96 91 42 . Mobil 40 36 91 42

STALDMEKANISERING

Kontor- og Datahuset på Bornholm
Snellemark 45 · 3700 Rønne

Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

K. CARLSEN
Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

FYRTEST

Oli­e­fyrs­s­e­rvi­ce­
Fje­rn­varme­

Kar­stens VVS
v/ KAR­STEN OL­SEN
Grønnegade 10 · 3790 Hasle
Tlf. 56 96 48 37 · Biltelefon 20 16 48 37

Vand
Var­me

Sani­tet

Klinik for fysioterapi
v. Susanne Voetmann

Brogade 19 . 3782 Klemensker
Telefon 56 96 67 90 . Giro 6 30 93 13

4. oktober 2007	 Omkring Frederiks Stenbrud 
	 i Nexø
Mødested:	 P-pladsen v. Glas 
	 og Keramikskolen
Naturvejleder:	 Erik Lind

11. oktober 2007	 Den gamle stampemølle 
	 og råstofindvinding
Mødested:	 v. Stampen Kiosk i Robbedale 
Naturvejleder:	 Hans-Jørgen Olsen

18. oktober 2007	 Det militære skydeterræn 
	 på Raghammer
Mødested:	 P-pladsen v. Boderne strand.
Naturvejleder:	 René S. Larsen

25. oktober 2007	 Det listige sted Listed
Mødested:	 Listed Havn
Naturvejleder:	 Karen Nisbeth

1. november 2007	 Den oversete sprækkedal
	 Storedalen
Mødested:	 P-pladsen v. Sandkås Strand
Naturvejleder:	 Jens Kofoed

Alle - især seniorer, der har lyst til at komme ud at trave i den 
bornholmske natur, kan være med; men da der vil være steder 
med lettere kuperet terræn, anbefales det at man medbringer 
en stok eller stave. Tag kaffekanden med i rygsækken, der er 

indlagt pause i turene. Det er gratis at deltage i turene!

Venlig hilsen og på gensyn!

DGI-Bornholms Senioridrætsudvalg, 
NaturBornholm og 
Bornholms Regionskommune

Ud at gå med DGI´
- det er noget vi ka´li

Gåture i den Bornholmske Natur  
med naturvejleder fra NaturBornholm  
i oktober og november måned 2007  
på torsdage fra kl. 13,30 til 15,30. 

BORDTENNIS: 
Der kan spilles Bordtennis 
hver tirsdag fra kl. 16-22 

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter. 

– Har du et ønske om at spille på et andet 
tidspunkt med en kammerat eller flere, hø-
rer vi gerne fra dig, - vi er meget fleksible.
Nærmere information ved henvendelse til 
Gunni Andersen på tlf.  5696 6182 eller 
Ivan Hansen på tlf. 5696 6533.
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STAVGANG
Hver tirsdag kl. 17.15
mødes vi ved 
Klemensker Idræts- og Fritidscenter, 
og går en tur på en times tid.

Alle kan være med - instruktion gives.

Vi har stave, der kan lånes de første gange. 
Ring lige til èn af os forud, hvis du vil gøre brug af
dette tilbud.

Husk at tage lidt drikkelse med.

Kontigent kr. 75,- for hele året
VEL MØDT!  Tommy og Irene

tlf. 5696 6138 /  5696 6658
Stavgang er en aktivitet under KIF´s Atletikafdeling.

CHRISTIANIA BIKES
Det grønne kort til fremtiden!
I/S CHRISTIANIA SMEDIE

Brogårdsvej 1 · Nyker

Sned­ker- og tøm­rerarbej­d­e?
- så er d­et THIE­SE­NS

BYG­G­E­FOR­R­E­TNING­
- også mø­bel­repa­ra­ti­on! NY­KER HO­VED­GAD­E 47 . NY­KER

Tryk blot 56 96 30 22 
Mobil 20 24 30 22 

Årsballevej 3 · DK-3782 Klemensker 
Telefon 56 96 85 20
Aut. John Deere forhandler

KIF/2. Kreds Gymnastik og folkedans 2007/2008 ...holdene er startet, men du kan nå at komme med endnu.

Hold Alder Træningstid Instruktør Kontingent

Troldehold 1-3 år Torsdag 16.30-17.30 Lisbeth Nissen, tlf. 56911070 250,-

spillopper 4-5 år Tirsdag  16.00-17.00 Lisbeth Nissen/Sandra, tlf. 56911070 250,-

Springmus 
(kun drenge) 4-7 år Tirsdag 17.00-18.00 Per Kristoffersen/Aksel, tlf. 56966830 250,-

Vildbasserne 
(rytme) 6-8 år Mandag 16.00-17.00 Kirsten Sonne/Cecilie, tlf. 56966236 250,-

Springhopper 2.kl.-ældre Onsdag 16.30-17.45 Per Kristoffersen/Kicki, tlf. 56966830 300,-

Seje rytmer 3.kl -6.kl Torsdag 17.30-18.45
Tanja Jørgensen/Venessa Christoffersen
 tlf.56966692 /56966520 300,-

Junior 7.kl -ældre Mandag 17.00-18.15
Camilla og Maiken Rasmussen. 
tlf. 56966759 /56966667 300,-

Ældremotion Mandag 14.00-16.00 Ulla Lise Thim, tlf.56910797 175,-

Folkedans Alle Torsdag 19.30-21.30 Alma Rasmussen, tlf.56966759 250,-

Velkommen til sæsonen 2007/2008 i Klemensker. Vi har i år valgt at sammenlægge nogle af årgangene. De første par gange kan 
du frit prøve om gymnastik og folkedans er noget for dig. Har du spørgsmål er du velkommen til at kontakte instruktørerne eller 
formand Lone Kristoffersen på tlf. 56966830. Folkedans foregår ligesom sidste år i Klemensker Idræts&fritidscenter. Juniorerne 
træner i år i Klemensker. Vi glæder os til at se dig.
Til orientering kan vi oplyse at FORÅRSOPVISNINGEN er den 30. marts 2008 kl. 14.00 i Klemensker Hallen.

               På udvalgets vegne Carina Højegård
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Steffen & Anders I/S
Aarsballevej 36 · 3700 Rønne

56 96 69 96

Stil krav. Det gør vi
Klemensker · Lindevej

Telefon 56 96 60 04 · Fax 56 96 60 07

TIPS · LOTTO

POSTKONTOR

HÅNDKØBSUDSALG
fra Allinge Apotek

OnLine

– og vi er også
friske med mange
servicefunktioner

kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

Husk at vi nu giver
på alle vore egne varer

i superbrugsen KlemensKer


